LA RECTA

Recuerda
Una recta es una funcion de la forma y = mx +n, siendo m y n numeros reales.

m es la pendiente de la recta y n es la ordenada en el origen. La ordenada en el origen nos
indica el punto de corte con el eje Y: (0, n)
Segun el signo de m:

si m>0 larecta es creciente
si m< 0 larecta es decreciente
si m=0 larecta es constante y la grafica es paralela al eje X

Si n=0 la recta es de la forma y = mx, y la llamamos funcion lineal. Esta funcién pasa por
el origen de coordenadas.

Si n#0 la recta es de la forma y = mx +ny la llamamos funcion afin.

Dos rectas son paralelas si tienen la misma pendiente y distinta ordenada en el origen.

Dos rectas son secantes si tienen distinta pendiente. Para determinar el punto donde se
cortan resolveremos el sistema que forman ambas rectas.

Ejercicios de autoaprendizaje
1. Sea la grafica siguiente:
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a) ¢ Es una funcién lineal?

b) Determina dos puntos de la recta

c¢) ¢ Cual es el signo de la pendiente de la recta?

d) Determina la ecuacion de la recta.

SOLUCION:

a) Es una funcion lineal porque es una recta que pasa por el origen de coordenadas.
b) Dos puntos de esta recta son (0,0) y (1, 4)

c) La pendiente de la recta es positiva porque la recta es creciente .

d) Para escribir la ecuacion de la recta sabemos lo siguiente:

Tendra la forma: y = mx

Como pasa por (0, 0) y (1, 4), cumpliran la ecuacion:



Si substituimos x=1 obtendremos que y=4: 4=m-1. Por tanto m=4. Hemos

determinado el valor de la pendiente.
Entonces la ecuacion es y = 4x.

2. Dada la ecuacién y = _EX’ haz un estudio de todas las caracteristicas que tiene la funcion

antes de dibujarla, y después dibujala.

SOLUCION:

Es una funcién lineal con la pendiente negativa. Entonces la recta pasa por el origen de
coordenadas , es decreciente y pasa por el segundo y cuarto cuadrante.

Para dibujarla hacemos una tabla de valores:

X \2 \—2
y [-1 [1
Dibujémosla:
1o
.5.
.4.
.3.
1z .
765 4 3 2 123 45 6 7
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3. Determina un valor de m para que la recta 14
correspondiente a y = mx tenga una inclinacion 4
mayor que y = -4x. ;Cual es el conjunto de valores 5 45 4 g g i 1%
de m que hacen posible la afirmacion anterior? ' ' ' ' ' '
SOLUCION: : : N
Si dibujamos la funcion y = —-4x tenemos: _ ; §0%

16

Larecta y = —4x tiene pendiente negativa y con “mucha” inclinacién. Si damos valores a m

mas pequefos que —4 obtendremos rectas con mas inclinacion que la dada porque para el mismo
valor de X, por ejemplo, el valor de la recta se hace mas grande en los negativos y mas pequefo
en los positivos.



Entonces el conjunto de valores de
m que hacen que las rectas y = mx tengan

mas inclinacién que y = —4x son todos los

numeros reales mas pequefios que —4:
meR, tal que m < —4.

y = —60x y =—-10x

4. Contesta verdadero o falso a las siguientes afirmaciones referidas a la funcién y = —%x +1,

razonando las respuestas:

a) Es una funcién lineal de pendiente —0,5

b) Su grafica corta el eje Y por debajo del origen.
c) Es una recta decreciente.

d) El punto (-4, 3) pertenece a la recta.

SOLUCION:

a) Es una afirmacion falsa.

No es una funcion lineal, porque es de la forma y =mx +n, por tanto es una funcién afin.
La pendiente es -0,5.

b) Es una afirmacion falsa.

La grafica corta al eje Y en el punto (0, 1) que no esta por debajo del origen de
coordenadas.

c¢) Es una afirmacién verdadera.
Como la pendiente de esta recta es negativa, es una recta decreciente.
d) Es una afirmacion verdadera.

Si en la funcion substituimos x = -4 obtenemos y=3, 3= —% (-4)+1.



5. Representa graficamente la funcion f(x) =-2x+4

Para dibujar una recta f(x)=mx+nnecesitamos estudiar la pendiente m que nos dira si es

creciente o decreciente la funcion.

Determinar el punto de corte con el eje de ordenadas que es (0, n)

Determinar dos puntos de la funcion.

Determinar el punto de corte con el eje de abscisas, f(x)=0. Para lo cual resolveremos la

\.ecuacion mx +n =0

)

SOLUCION:

La pendiente de la recta es -2, por tanto la

funcidn es decreciente.

La ordenada en el origen es 4, por tanto la

funcién corta al eje de ordenadas en el punto (0, 4).

Determinemos dos puntos de la recta

X f(x)
"1 6
1 2

El punto de corte con el eje de abscisas es:
f(x)=0, -2x+4=0, x=2 esdecir, el punto (2,0).

Es conveniente calcular algun punto mas de la recta.

6. Calcula el valor de a para que la recta y =ax+(2a+3) sea paralela a la recta y=2x+5.

¢ Que distancia vertical hay entre ambas rectas?
SOLUCION:
Para que dos rectas sean paralelas tienen que tener la misma pendiente.

La pendiente de laprimerarectaes:m=a
La pendiente dela segundaés:.m=2
Substituimos apor2: y=2x+4+3 = y=2x+7

}si igualamos a=2.

=2x+5
y=exs . La primera corta al eje Y en (0, 5) y la segunda en
y=2Xx+7

(0, 7). La distancia vertical entre ambas es 7-5=2.

Ya tenemos las dos rectas: {

7. Con una cuerda de 1 metro de largo atada por los extremos, construimos rectangulos.

a) Determina la altura de los rectangulos que tienen por base 15 cm, 25 cm, 30 cm y 45 cm
respectivamente.

b) Representa los datos anteriores graficamente.

c) Determina la funcién que permita encontrar la altura de cualquier rectangulo dada la
base.

d) Calcula la pendiente de la recta que relaciona la base y la altura?



e) ¢Qué le pasa a la altura si aumentamos la base?. ; Por qué?

SOLUCION:
a) Para determinar la altura dibujamos el rectangulo:  a a

b

Entonces tenemos dos lados de longitud b y otros dos de longitud a.

La suma de los cuatro lados, que es el perimetro, tiene que ser 1m =100cm .
El perimetro del rectangulo es 2a+2b =100.

Si tenemos un rectangulo de base 15 cm

2a+2-15=100, por tanto, a = 35cm

El primer rectangulo tiene una b = 15 cm y una altura a = 35 cm.
Analogamente, si la base es b =25cm, la altura es a =25cm.

Sila base es b =30cm, la altura es a=20cm.

Sila base es b =45cm, la altura es a = 5cm

b) Tenemos los siguientes datos: (15, 35), (25, 25), (30, 20) y (45, 5)
Representemos en los ejes.

Sélo dibujamos el primer cuadrante:

En el eje de abscisas representaremos las bases y en el de ordenadas las alturas, las dos
en centimetros.
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c) Tenemos que el perimetro de todos estos rectangulos es 1 metro (=100 cm), y que
siempre nos dan la base. Entonces, en esta funcién b sera la variable independiente y a sera la
variable dependiente. La funcién viene dada por el perimetro:

2a =100 -2b . Despejamos la variable dependiente:

2a=100-2b=a=199-20 . _ 4,50

Entonces, hemos determinado la funcién afin que representa la relacion entre la base y la
altura de un rectangulo de perimetro 1m: a=-b+50.

d) La pendiente es —1. Es una recta decreciente.

e) La altura disminuye cuando aumentamos la base, porque tenemos una cuerda de 1
metro que es la medida del perimetro de todos estos rectangulos.



Ejercicios propuestos:

1. Estamos en la puerta de un horno y hemos anotado lo siguiente: una mujer ha comprado seis
barras de pan y ha pagado 2’70€; un abuelo ha pagado por 2 barras 0'90€ y un amigo mio que
tiene familia numerosa ha comprado 8 barras y ha pagado 3’60€. Haz un estudio del precio de la
barra de pan tabulando los datos, dibuja los puntos y escribe, si es posible, la funcion lineal
correspondiente al precio de la barra de pan.

2. Sea la funcién lineal: y = 3x.

Sélo observando la funcién, ¢ qué puedes decir?.  Es creciente? ; Cual es la pendiente?
Dibujala.

3. Segun la figura siguiente contesta verdadero o falso, razonando la respuesta:
a) m'>m b) m'<0 c) m<0

y =mx

£

4. Determina una funcién que transforme pesetas en euros. ¢Es una funcién lineal?. Dibujala.

5. Estamos en una cabina telefénica y antes de llamar por teléfono leemos la informacién sobre
los gastos. En esta cabina nos cuesta cada 2 segundos 0’60 €. No hay gasto al descolgar el
teléfono. Si la conversacion durara § de minuto, ;Cuanto nos costara?. Y si hacemos una

llamada de un minuto y 20 segundos. Determina la funciéon que representa lo que me gasto en
funcion del tiempo.



6. Segun la figura contesta verdadero o falso a las afirmaciones siguientes razonando la
respuesta:
a) m>2 b) n=1 c) m<2 d) m<0,in=4

= M o -1 oo

y=2x+1
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7. Completa la tabla :

Funcion Tipo Pendiente Ordenada en el Creciente o
origen decreciente
y =-2X 0
y=x+3 afin creciente
y=-4 constante
y=-x+10 -1
y- 1x lineal
3
y= 5 -2
8. Determina las ecuaciones de las rectas:
a) Larecta que pasa por (-1, 3) y (2, -3). Dibujala.
b) Larecta que pasa por (0, 6) y es paralelaalarecta y =2x-3.
c) Larecta que pasa por (1, 3)y (2, 5).
d) La recta que tiene pendiente —1 y pasa por (2, —1).
e) Larecta que pasa por el origeny es paralelaa y=-3x+95.

-1
f) Larecta que pasa por (0, —5) y tiene pendiente >

g) Larecta que pasa por (0, 2) y por (-1, 0).

9. En las siguientes rectas determina la pendiente y calcula la ecuacién de una paralela que
pase por (1, 1).
a) y=3x+5 c) y=—-x+1

b) Y=—;x+2 9 y=x-1




10. En una linea de autobuses, el billete cuesta 1’50 €, mas 0’20 € por cada kilémetro
de trayecto. Determina la funcion que relaciona el nimero de kildmetros recorridos con
el precio del viaje. ¢ Cuantos kildmetros podemos hacer en esta linea con 6’50 €.

11. Dibuja las graficas siguientes:
a) y=x+3 d) y=20(x-2)
b) y=5-x e) 3x-y=-1
c) 4y-x)=3(1-x)

12. Una compaiiia telefénica cobra 12 € por el alquiler del teléfono al mes 'y 0°12 € por
cada paso de conversacion. Calcula el gasto de una familia si ha realizado los
pasos siguientes: 17 pasos en la primera semana del mes, 24 en la segunda, 15
en la tercera y 34 en la cuarta. Calcula el gasto de cada semana y del mes.
Determina una funcién que represente el gasto de teléfono en el mes.

13. Calcula las ecuaciones de las rectas r y r’ de la figura:

9
8
7
E
5
4
3
2
1

14. Calcula las ecuaciones de las rectas que determinan los lados del triangulo y
después comprueba que los vértices son las soluciones de los sistemas que
determinan estas rectas dos a dos.




